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За Читалището « Св. Арх. Михаилъ *
Врой 13.Година 9-та. Цариградъ, 26 Октоврий11874.

ШіСТНІІКЪ ЗА НАРОДНИ, ПОЛИТИ ЧЕСКИ И КНИІКЕВН1І НОННИН.

НАПРѢДЪКЪ излѣзва' всѣка сжббота. — Годишното спомоществованъе е, една Тур. 
Лира златна. А шесшмѣсечнсто, половина Л. Т. — Вьнз отъ Държавата, шестъ бел. 
меджидьета вячески ПРЕДПЛАТЕНИ. — Писма неосвободенгі отъ поща парасм и на- 
рячвания за вѣстникъ не съдруженгі съ предплатата си не с,к приети. — Настоите- 
литѣ отговарятъ за заплатата и ѵматз право да зематъ на петнадесетътѣхъ едно, 
като събератъ отъ 5 спомоществования на горѣ.

Подписката на спомоществованията става вз Цариградз — Агопіанъ Ханъ № 14 
при 1-на И. Найденова редактора и притежателя. — Статии и дописки за общепо
лезна и народни работи са вмѣсгпяватъ сз благодаренье, нз вз всѣкгій случай трѣба да 
сл снабдени сз потргъбнитіь си подписи. — За обнародвате на частни извѣстияса пла- 
гца по два гроша на редз. — Испращанитѣ статии и дописки за обнародвате, обнаро 
двани или не, назадъ са невращатъ никому.

Спомоществованията почнуватъ отъ началото на всякой мѣсецъ
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НАРОДОЧЕРКОВНПТѢ НАШИ РАБОТИ.
Въ послѣдиьо врѣме пѣкои си поискахъ да направятъ голѣмъ шумъ около прошенията изъ Цариградъ и изъРуссе отправени до Ексархпята.Мълчаньето на Екзархията правяше да не може никой да си състави точно понятие, какъ са посрѣщать тѣзи прошения отъ нея; но врѣме бѣше да проговори. Ето най-послѣ и тя проговорила.Отъ вѣренъ и сигуренъ изворъ знаемъ, че екзархийското началство отговорило па прошеньето, което й са било пратило изъ Руссе и коего било подписано, не отъ стотини подписи и мно

го печати, както увѣряваше «Вѣкъ > който го обнародва прѣди да стигне въ Екзархията и, забѣлѣжете добрѣ, безъ дата, а отъ двадесеть и четири подписа само. Тозь екзархийски отговоръ носилъ дата 23 Октоврия и билъ отъ слѣдую- щото съдьржанье, на което вѣрностьта и точностьта гарантирувами.- —' Екзархията са отправя до Н. Пр. Г-на Григория Доростоло-Червенскпй и го из- вѣстява че приела писмото му, съ което придружилъ прошението отъ 7 Окт. Писмото прилага че тѣзи два документа ся прѣдставили прѣдъ очитѣ на Св. Синодъ и на екзархийский Съвѣтъ, по рѣшеное на конто са отправя и отговорътъ.Екзархията исказва надѣжда, че Н. Пр. Г-нъ Григорий е ималъ грижа да освѣти просителитѣ и да ги не остави въ безосновната мисъль, че Екзархията е причина на оттеглювапьето па Г-на Крьстювича отъ управлението на паро- дочерковпитѣни работи; за да отстрани обаче всѣка неизвѣстность и да изясни положенье™, тя считала за потрѣбно да направи едно кратко изложенье па ра- ботитѣ въ сящпостьта имъ, което би показало ясно, до колко си има мѣсто - то да са мисли, че Екзархията е причинила оттеглювапьето на Н. Благоро- дие, до колко е простено да са отдава неповолното състояние па народочерко- внитѣ ни рвботп па неприежтетвуванье- то па Г-на Крьстовпчь въ управленье™ имъ, и до колко ѳ умно да са мисли чѳ трѣба да са натяква на слабостьта на нѣкой който били подпадпали ужь въ жалостно-у коризненни крайности, тласнати или отъ лични интереси или отъ различни страсти, както за голѣма жалость по пезпаяпьѳ или по увличянье си поз- воляватъ да казватъ въ прошеньето по- читаемитѣ нѣколко русенски граждани.Извѣстно е, казва екзархийското писмо, че когато бѣше въ всичката си сила борбата на едвамъ възобновената свята прав, наша черкова противъ властолюбивите искания на цариградската патриархия и когато въ тѣзи най критически обстоятелства екзархийското началство би принудено да трьси •“■помощь и подкрепление за запазванье па В. Ферманъ, при всичко че Г-нъ Крьстювпчь отъ съста- вяпьето на Екзархията и слѣдъ прогла- еяваньето на схизмата до тѣзи критически обстоятелства бѣ въ Екзархията и наедно съ нея въ всички перипетии на

дѣлото ни, като са случило тогава едно министерско промѣняванье, което обна- дѣждило пагриархията, че ще са улесни да наложи схизмата, Н. Благородие прѣдпочелъ именно тогава да са откаже отъ Екзархията. При всичкото му това неоправдавапо поведенье когато станало избранье™ на екзархийский Съвѣтъ, Екзархията съ благодаренье видѣла да му ся отваря пять чрѣзъ избранье™ му за екзархийски съвѣтникъ да са повьрне на мѣстото, което е достойно за просвете- нитѣ му способности; но като му са съобщило писменно и съгласно съ устава избранье™ му и са поканилъ да приеме службата си, той писменно са отка- заль да приеме тъзи служба съ извпня- ванье, че усѣщалъ себе си немощенъ въ тѣзи извънредни обстоятелства да помогне нѣщо на Екзархията.Излишно е, назвалъ екзархийский отговоръ, да описвани какво впечатлѣнье произведе въ пасъ отказваньето, а особенно пачипътъ на отказваньето на Н. Благородие. Ний мисляхми, че именно въ тѣзи мжлши обстоятелства, както всѣ- кйй здравомисляшъ человѣкъ, така и Г. Крьстевичь бѣ длъжѳнъ повече отъ всѣ- кога да положи па разположението на младото Екзархийско началство просвѣ- тенитѣ си способности и общопознатата си опитность, особенно когато несяще- ствувахя никои дадени да са бои, че екзархийското началство са е отдалечило отъ законнитѣ основи, па които трѣ- бва да е укрѣпена светата православна ваша черкова.Екзархийското началство, продлъжа- валъ отговорътъ, е мислило и мисли, че въ полза па духовпптѣ интересен па Христолюбивото попълнение па Екзархията то е длъжно да са дрьжп непоколебимо и точно о В. Ферманъ, който опрѣдѣлява п какви трѣбва да ся отношенията па Екзархията къмъ Цариградската Патриархия, когато тази послѣ- днята припознае и приеме този В. Актъ. Тъзи е била отъ начало и до днесь линията на поведението на Екзархията. Работптѣ пдять да покажіять, че тя ѳ била благоразумна; защото чрѣзъ нея екзархийското началство е сполучило да тури въ дѣйствію приспособлението па десетпй членъ, като са спечалихя на нашата черкова по законенъ пять двѣ отъ най-главнптѣ епархии — ОХРИДСКАТА и СКО11СКАТА, пай-послѣ, като постоянствувала въ тъзи линия на поведение Екзархията сполучила да приеме позволенье да ся управлява по ек- зархпйский уставъ, ако и да не е йоще облѣчепъ съ царското подтвьрждение, и са удостоила съ височаше рѣшенье за изврьшваньето на истилямитѣ и въ дру- гитѣ смѣсени епархии, което рѣшенье, ако и да не е йоще приведено въ дѣйствію по причина на случпвшето са тогава министерско промѣняванье, на дѣло съществувало, защото било й съобщено официално съ В. Министерско те- скере отъ 19 Марта т. г.Отъ тѣзи редове става явно, че самата линия на поведенію за екзархіпі- ското началство е била и о онъзи, коя-

то му са предписва отъ В. Ц. Ферманъ и която му са е прѣпорячвала всѣкога, както отъ Доростоло-Червенската епархия тъй също и отъ другптѣ епархии безъ исключение. Отъ което слѣдва че съвьршепно неправедно е да са припи- свать на нѣкой, както си позволявать просителитѣ, пѣкакви си жалостно-уко- ризненни крайности, конто нито е имало нито има въ Екзархията. Колкото за Г-на Крьстевичь, назвалъ отговорътъ, да- лечь отъ да е и помислило екзархийското началство да го отдалечи отъ управлението па пародочерковпитѣ ни работи, напротивъ е жалило, че са лпшава отъ съдѣйствието му. Но пакъ при всичката си жалость слѣдъ отрпчанието на Н. Благородію да приеме службата си въ Екзархийский Съвѣтъ, екзархийското началство немогло безъ нарушаванье на устава да дьржи отворено мѣстото му въ съвѣта, нито пакъ и сега може, до- дѣ е пъленъ (!?) този съвѣтъ, да въведе въ него произволно което и да е лице.Въ заключение Екзархията призовавала Н. Пр. Г-на Григория да съобщи тозь отговоръ па Еиархийский си Съвѣтъ и на подппсанптѣ въ прошението и да ги посъвѣтува да имать повече довѣриѳ въ дѣлото, което съ толкова трудове и жьртви сми придобили и което съ Божия помощь п съ общо постоянство при всичкитѣ днешни прѣпятствия единъ день щѳ са увѣнчае съ пълна сполука.
Да внимаваш!

Попрището на вѣстника ря е отъ най- благороднптѣ, но въ ежщото време отъ най мячиитѣ, отъ най-трънливитѣ и отъ най-неблагодарнитБ. Много пяти изъ срѣдата на общитѣ предмети, които за- нимаватъ вѣстникарството, са поевяватъ таквизь питания, конто предъ него стоятъ като гръмадни скали, таквизь пита ния, конто не ся пито повече пито по малко освѣнь гордиевъ вязелъ за раз- вьрзвапьето па конто потрѣбва нѣкоя рѣ- шителна ржка. Въ таквозь приблизително да не кажемъ досущъ положенье са памѣрва днесь за днесь нашето вѣстни- карство. Скала, гръмадна скала стой предъ насъ и ний сми принудени да са бо- рпмъ срѣщу нея да я потърколимъ, да си проправимъ пять и да вьрвимъ на- предъ. Строга е длъжностьта на единъ вѣстникаръ! Тежка е благородната мис- спя, която той са е наелъ да носи вьр- ху своитѣ рамена. Той, въ безпристра- стностьта си, ѳ припуденъ много пжти съ буйность да замаха и тамъ дѣто е приятелска страна, но Дѣто, по злощастію, злото трѣба да са покаже на явѣ- да са удари и да са порази. Въ тозь слу, чай са иска характеръ твьрдъ и непреклоненъ, характеръ рѣшителенъ, характеръ по-горень отъ посредственнитѣ.Злото е зло, кждѣто и да са намѣр- ва то, въ каквато Форма и да бяде о- блѣчепо, въ каквито бои и да е представено. За поразявапьето му вѣстни- карьтъ има едно всемогяще оржжие: 
правото и истината. Съ правото и и-

стината, по искренно, но открито упо- трѣблявани, ний емп било всѣкоги обряжено въ п)блицистическото поприще. Съ правото и истината емп рѣшена да са боримъ за виняги, високо казвами пий това, додѣто обстоятелствата пи по- зволяваіъ да дьржимъ перото въ ряка, додѣто народътъ ни поддържа съ повѣ- рението си да му служимъ съ всичката си самоотвьрженноетъ, додѣто са увѣримъ че да служи човѣкъ пароду си съ самопожертвованію и съ пълна безпнте- ресность било гламавщпна, както си позволиха. на нѣколко пяти да ни кажятъ това спекулативни пѣкоп и самозванци водители па народпитѣ паши интереси. Въ името па това право и на тъзи истина, въ името на българскигѣ пай-дра- гоцѣнни интереси ний призовавами вниманье™ на пашитѣ сънародници и ги молимъ да бядятъ въ тѣзи особито обстоятелства най-предпазливи. Пашитѣ о- чи трѣба да бядятъ, тъй да кажемъ, отворени па четири, ний трѣба да бдимъ па дѣйствията па всички и чужденци и нашенци, отъ конто едни са наложили западна шапка, други облѣкли протестантска мантия, а трети повлѣкли калугерска патерица, патерица на православію и токо замахватъ съ нея да удрятъ и дѣто му е мѣстото и дѣто не. Тѣ говорятъ въ името на народното добро, говорятъ сладко и прпвлѣкателно, сочатъ са за негови ужь доброжелатели и ис- креннй приятели. Но едно внимателно преглѣдванье въ сящностьта на тѣхни- іѣ покрити цѣли, едно по дълбочко пз- учвапье на овѣзп побудителни причини, конто ги каратъ да говорятъ съ измам- ливъ слогъ, ще ни увѣри че ханътъ, който тѣ обвивать въ сладка и вкусна коричка, заключава въ себе таквазь о- трова, която пий никога не би трѣбало да приближимъ до устнитѣ си. Въ та- ^къвъ случай само ьий ще можемъ да са увѣримъ че думптѣ конто играятъ изъ тѣхнптѣ уста: народъ, патриотизмъ, о- течество, мѣстнп интересен, съвѣсть, вѣра, Богъ, православие, това хеле православію, ся нищо по друго освѣнь Формули приготвени съ спекулативна цѣль. Всички тѣзи думи ся такъвъ прахъ, който тѣ хвьрлятъ въ очитѣ па народа за да пе види скрититѣ цѣли, Фарисейски- тѣ намѣренна, които тѣ криятъ. Но все напусто!Пий не исками тозь пять да са про- стирамп съ по обширни рретълковапия вьрху този предметъ, защото смЬтами до-пяти да са повьрнемъ съ по-яспи подробности вьрху него. Време пата ся доволно критически. Нашитѣ пародочер- ковни работи, как го го казахми нѣколко пяти, не отиватъ въ единъ такъвъ пять, който да пасьрчва чувствйтелний Българинъ. А нашата народна философия има най-положптѳлво право когато изъ практический животъ е изрекла поговорката: вълкътъ обича мъгливото време.Да! времето е мъгливо и по между пасъ навѣрно са памѣрватъ таквизито животни за които мъглата и тъмнината е ползователна, за които нощьта е наЙ- благопрпятний случай да разпграватъ
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своитѣ приготвени цѣли. Въ такова мъгливо и тъмно време вѣстникарството е длъжно да бжде освѣтитель и водачь въ пжтя па истината и на правдата. 1 о ако признава всичката благодарность и височина на своето послание, ако е тол- козь строго въ длъжноститѣ си тото да са пе увлича отъ никаква партия, ако ще би тя и най-приятелска за него, вѣст- пикарството казвамп трѣба да дьржи своитѣ читатели па щрекъ, да ги освѣ- тлява, да пмъ припомня тѣхпитѣ права и длъжности, съ една рѣчь да гледа точно своята работа.Какво е вашето вѣстнпкарство? Какви тежнения има то ? До колко стоп на височината па своето послание ? Ис- пълвява ли всѣкога строго и безпристрастно своитѣ длъжности ? — Това сж питания па които пий оставями да от- говарятъ здравомпслящитѣ наши читатели. Трѣба сймо това да забѣлѣжемъ че питанията не сж представятъ всѣкога у насъ во всичката пмъ правилность и че кореньтъ на злото положенье са тьрси тамъ дѣто то не е. Тъй напримѣръ ний съ не малко очудванье ви- дѣхми на послѣдньо че кореньтъ на злото билъ въ това дѣто пѣмало пари у Екзархията, защото не сж плащало на екзархийскитѣ чиновници. Да говоримъ таквизь вѣща ще каже да поддържани че: злото е зло защото съществува. Нѣманьето па пари, въ Екзархията, споредъ пасъ, е едно зло, слѣдствію отъ нѳправилппй ходъ па народо- черковпитѣ паши работи. Какъ и да е, а съ това пий искахми само да посо- чимъ па нашптѣ читатели начина, по който нѣкой публицисти разгледватъ ра- ботитѣ и до колко тѣ сж далегледни въ своитѣ предирки. А да направимъ това, мислимъ, че е ваша длъжность.Йоще двѣ-три думи прѣди да свьр- шимъ. — Въ послѣдпитѣ броеве на На- 
прњдбКб ний откровенно показахми дѣ е сжщата причина на злото. Тѣзи отъ на- шитѣ читатели, които ни сж слѣдвали редовно, познали сж че ний пе търсимъ злото въ слѣдствията на работитѣ, но тамъ дѣто то са памѣрва дѣйствителпо. Нека кажемъ пакъ и тука пжтьомъ че причината на пеповолний ходъ на ра- ботитѣ са крие въ една наша грѣшка: дѣто не са сѣтихми о време да са при- готвимъ хора достойни, каджрни, обра- зовапни, родолюбци, искренни патриоти, които да застанжтъ па чело на работата. Тамъ, въ вашата пекаджрность и въ нашето пеумѣянье, въ непрпготвенность- та и неопитпостьта па нашптѣ архипа- стири, въ неблагоразумието и перазбрап- щината на нашитѣ общини, съ една рѣчь въ вашето невѣжество ний трѣба да по- тьрсимъ кореня на злото. А какво е средството, радикалното средство за пре- махвавието па това зло, ний макаръ и да го показахми въ членоветѣ си най- 
голгьмата наша потрњба^ отб най-по- 
тревното за народа, то пакъ щѳ има да говоримъ за него въ идущитѣ си броеве.Дано бждемъ само честити да пе о- стане гласътъ ни гласъ като на оногозь, който са сили да вика изъ пустинята.* * *

Гюлханскийтъ Хатти- 
шериФъ.

Третий ноемврий 1839, на Гюлха- пето, Султанъ Махмудъ издаде Хатти- 
шерифътъ който са зове йоще: Танзиматъ сирѣчь нарѣдба. Отъ това политическо приключенію са истичатъ тъкмо трийсетъ и петь години. Подъ царуваньето на славшій баща на сегашния владѣтель, не са бояхж да събарятъ и пай ужа- свитѣ прѣчкп. Поспчапьето на Еничерп- тѣ бѣ стапжло политическа потрѣба. — Еничеритѣ са посѣкохж. — Когато Рашидъ паша представи на своя господаръ единъ кроежъ за реформа по учрежденията въ държавата, тогазъ тъзи реФОр ма са прие и рѣши. Това рѣшенію роди Гюлханскийтъ Хаттп-шериФЪ, който

съ Хатти-хумаіонътъ отъ 1856, съставя полптическмйтъ законникъ на Турция. Падишахитѣ Махмудъ и Абдулъ- Меджпдъ бѣхж двама енергични реформатори (преобразователи).Султанъ Абдулъ-Азизъ, сипъ и братъ па своитѣ предпіествеппици, има като тѣхъ желаньето и крѣпката воля да о- щастливи своитѣ народи. Да му са посочи злото, ще каже да са добие отъ него доброто.Танзиматътъ, сжщинскп не значи реформа ; йоще веднъжь казвамп, тжзи дума е едпо-зпачуща съ наредба (орга- пизациіж). Танзиматътъ е прогласявавье па началата едни подновени отъ първи- тѣ вѣкове па ислямизма, други извлѣче- пп изъ различни политически системи па западпитѣ държави. Отъ него пзлѣзва политическата и управителна система която управлява Турция. Ако отъ трш> сетъ и петъ години пасамъ той са ѳ разширилъ по различни страни па упра- влепьето, той оставя въ своята цѣлость многобройпи празни мѣста. По своята природа той не е свършена работа: той е или бѣше началото на една система за реформа която трѣба пли трѣбашеда са простира и подобрява непрестанно.Танзиматътъ са дѣли па четири главни стърка: 1° правителството, 2° управленията и Финанциитѣ, 3° сждебіштѣ служби (правосждие и общенародно просвѣщенію), 4° войската и морската си-і ла. Той уздравява на Султановитѣ под- данници тѣхпата безопасность, тѣхната честь и тѣхния имотъ, иска дапъцитѣ да ставатъ по единъ редъ и пай послѣ урежда събирапьето на войската.Отъ поевяваньето си Гюлханскийтъ Хаттп-шериФЪ посрѣщпж многобройпи препятствия. Най папредъ помпслихж че това е съпь, утопия, пѣщо неосуществимо, а между това той е не само вече дѣло между дѣлата, по йоще Хатти- 
хумаюнътъ отъ 1856 дойде по-подііръ да го потвърди.Новитѣ правдини и новитѣ постановления рождать по иужда-ноаи- псребу—вапия. Наистина, този Хатти-хуиаюнъ положи по единъ Формаленъ начинъ ра- венствотото на всички Султапови поддай- пици, потвърдява духовнитѣ преимущества и свободности дадени отъ старина на всички християнски общини; повелява безразлично почитапьето къмъ всички поддаппици па държавата; прогласява свободата па вѣрослужепията, прпе- мапьето па всички граждани въ публп- чнитѣ служби; обѣщава направи ва об- щественни училища за паукитѣ, иску- ства и промишленпостьта; урежда смѣ- сени сждилища ; преобразува поправителната си система и събираньето на данъцитѣ; позволява па страпппцитѣ да имжтъ земски имоти ; най послѣ обѣщава насърчвапьето на общественпитѣ работи и поставяпьето на пови банки.Тѣзи два хатта бѣхж достойни за п- нпциативата па двамата Султани. Но всичкитѣ тѣзи обѣщанію одържахж ли са, всичкитѣ тѣзи закони приложени ли сж, и добрипитѣ що са ожидахж отъ Гюлханския хаттъ и отъ Хаттп Хумаюна добихж ли са както ги искахж Махмудъ и Абдулъ-Меджпдъ ? — Питаньето е важно и намъ е невъзможно да отговоримъ изрично да или не. Между това пий можемъ да забѣлѣжимъ че отъ къмъ строгото му пазенье, всѣки може да попита защо, на примѣрь подаппицитѣ на Султана и до день днешенъ са раз- личаватъ по между си чрѣзъ разни названия ? Има Българи, Ермепци, Гьрци, Евреи, Турци и пр. Не е ли това цѣло цѣлниничко противорѣчію съ думить на 
Танзимата, на който не е постигнжтж цѣ- льта? Нема въ Англия не сж всичкитѣ Англичани подапници на царица Виктория ? Немй въ Франца едпиго гражданина зовжтъ по името на неговата область и по вѣрата му ? Не. Всѣки въ тѣхъ двѣ страни казва че «азъ съмъ Англичанинъ» пли « азъ съмъ Фрепецъ. а Защо тогазь пе е тъй съ всичкитѣ подапници на О- сманската Държава ? Защо всѣки отъ тѣхъ не са казва: азъ съмъ Турчинъ ?

Ний не отказвами че па мюсюлмани- тѣ принадлежи настоящето право да бж- ! джтъ владіъющий народа, по това което пий намѣрвами несправедливо и неискусно, то е дѣто са занимаватъ твърдѣ малко съ названията па Танзимата и дѣто са пе прптеглятъ къмъ високитѣ служби всичкитѣ каджрни и учени под- даннпци, безъ разлика на племе, безъ разлика и на вѣра; това би било едно срѣдство да са смѣсятъ народитѣ помежду си.Нека мюсюлмапитѣ представятъ въ турско силата! пека бждо така. — Тѣмъ войската, морската сила, пикой не пмъ отказва тъзп двойна служба, това двойно право. Тѣ сж отъ едно гордо и завоевателно племе. Нека защищаватъ другитѣ подапници на Падишаха ; но ако отдалечятъ Гръцптѣ, Арменцитѣ и пр. отъ общественпитѣ власти, тѣ са лишаватъ отъ искуснп управители и отъ помощьта па просвѣтени хора.Това що казвамп е тъй точно щото ний можемъ да дадемъ не единъ примѣръ. Колко пе мюсюлмане мюшюрп има? всички могжтъ са пречете на пръститѣ на едната само ржка. Колко валя пма ? пе повече. На кое племе принадлежатъ мю- 
стешаритѣ? комахай всички сж мюсюлмани. Това наистина може би да е сѣ- тнипа отъ нѣкой извънредни случки защото въ врѣмето па Махмудъ паша и- маше петима мюстешари християни.Зрѣлшцето що пи показватъ високи- тѣ административни служби са усѣща съвсѣмъ инакъ въ по нискитѣ служби. Тамъ е единъ изворъ па бъркотии, не- правилности които бащата на Her. Величество Абд-ул-Азиза бѣше поискалъ да порази и конто предлежи на сипа да премахне. Нека прочее всички поприща да са отворятъ за всички турски по- данници; нека бжджтъ спечелвани само чрезъ заслугата и дарбата ; и, всѣки като спомага за общото добруванье, държавата тогазь ще приеме единъ новъ вървежь; Българинътъ нѣма вече да са 

жертвуваігь,____ Apiнецътъ ще са предаде въ собственния си интересъ, безъ да мисли вече за вж- трѣшнитѣ си раздори, и Грькътъ, като забрави панелинисткитѣ си теории, ще стане скоро рабогенъ и сппстовепъ занаятчия, търговецъ, маниФактураджия и- лп художникъ.Различнитѣ народи въ Държавата п- матъ това особито че способноститѣ имъ сж различни; да са умѣе за ползува- ньето отъ тѣзи способности, ето голѣ- мата точка: да гп направятъ щото всички да спомагатъ за общото добруванье, kето голѣмата цѣль. Най сплетепитѣ машинки сж направени отъ различни колелца, но които движени отъ една дадена сила, произвеждатъ само единъ е- дничькъ резултатъ. Силата, казахми е за Мюсюлмапитѣ; търкалцата па дьржа- вата сж народитѣ, които я паселяватъ. Резултатътъ е йоще непознатъ, Х-тъ па задавката остава да са рѣши.Англичапитѣ въ Индия дадохж примѣръ. Тѣ прпвличатъ при себе всички мѣстпи жители като пзвьршватъ наспро- тпвъ тѣхъ въ управлението си една система която може да са опредѣли съ дума: благосклонна система. Като са нро- чегжтъ Хаттитгъ за конто е думата всѣки ще са увѣрп че намѣрепията па „Султанитѣ сж били благосклонни и най великодушни. Какъ са може та думи, из- лѣзли изъ уста, па които лъжата е непознато нѣщо, не зематъ припозпава- ваньето което заслужватъ, приложенье- то, което повеляватъ?Участието ва всички подданници на дьржавата въ общественпитѣ служби е толкозь повече потребно, необходимо, защото то ще доведе единството слѣ- двано отъ толкозь много време, повѣ- репието, защото всички ще бжджтъ увѣ- ренп въ правосждието, добруваньето, защото всѣки, като е свободенъ да слѣ- два пжтя си ще отиде тамъ дѣто бихж го блъснжлп каджрпостптѣ, пай-послѣ — добри Финанции защото Европа като разбере успѣхитѣ на правителството ще 

работи да васьрчва иеговитѣ залѣгания. Отъ друга страна пмотътъ па дьржави- тѣ порасти отъ довѣрпето на народитѣ къмъ тѣхпитѣ правителства.Ако тъзи съвьршепна равность дору до надваряньето на личната заслуга са придобие, тя ще има за резултатъ да пресѣче твьрдѣ любопитни безредия. Напримѣръ, граждапскптѣ и поправителни сждилища иматъ сждпици христиени, които могжтъ да осждятъ даже на ка
торжно паказвапие, между това свидѣ- телството па тѣзь сжщіиѣ сждницп не са приема отъ Мехкеметата, които сж- дятъ споредъ Шериата. Но това сж- ществува. Защо? Защото пазеньето на 
Хаттгітіъ не е свьршена работа.Като прппомпямп тъзи славна 35|годк- шнина па 3 Септ. 1839 не е ли наша длъжность да поднесемъ почетъ на Султанъ Махмуда, справедливость на Аб— дулъ Меджида, пеговъ послѣдователь и да положимъ всичкото си повѣрение въ високото великодушие па Н. Величество Абдулъ Азиза пе само за строгото приложение па по-напрѳдъ издаденитѣ ак
тове^ но йоще за съвьршениото осж- ществение на една программа, която не- говитѣ папредъчпи идеи често ни са карали да ожидали.Между това Танзиматътъ о билъ знакъ паголѣми подобрѣваппя; далечь отъ насъ идеята да го похулимъ, но ако той дпес^ е недостатъченъ при извьршепнитѣ у- спѣхп, единъ царски Хаттъ който са издава отъ Султанъ Абдулъ Азиза щѣ- ше да бжде увѣнчаванье на зданието. Иустинианъ въ предговора на своитѣ постановления, предъ да обезсмьрти този паметникъ па Цариградско право не показва ли пзворптѣ изъ които е чьр- палъ членоветѣ па тозь незагубванъ ко- диксъ ? И тъй, за сега изворитѣ на правото което пма да са въстанови сж я- спп и точни, тѣ сж Корапътъ, Хатти- ШериФътъ отъ 1839 и Хатти-Хумаю- нътъ отъ 1856.Има за извьршванье една велика ра- 

La. Ако уиравлнкхщить-ух.,nwiwit».правятъ задължително равенството ва всички, ако имъ даджтъ свободата на печата, ако работятъ за тѣхното единство, за тѣхното смѣсванье, за едно у- правленію но еднакво ако гп задължатъ да приематъ потребното просвѣщенію; ако основжтъ научни, художнически и индустриални училища, пародътъ ще трь- гне бърже къмъ своето добруванье, къмъ папрѣдъкъ и къмъ обогатяваньето. Страп- питѣ ще отдаджтъ честь па намѣрепията и на работигѣ. Положително е че у- спѣхътъ ще доведе унищожаваньето на капптулациптѣ; истъщявапьето па търговията, погасяваньето на дълга; про- свѣщението, голѣмината на дьржавата; и единството на народитѣ, едно бждж- ще толкозь блѣскаво колкою е мипжло- то на Осмаплиитѣ.Ний мислимъ да праздпувами 35-тата годишнина на Танзимата като исками строгою прилаганье па началата му и на началата па Хатти-Хумаюна. Нѣщо повече, като е обичай да са правятъ желания когато са извършва една честита годишнина, ний исказвами смиренною си желание да видимъ Негово Величество че влѣзва безъ да са колебае, по примѣра на славния си дѣда, въ пжтя па реФормитѣ като издаде трети 
Танзиматз, който ще бжде едно отъ най-хубавитѣ титли па безсмъртието.

(Прогре д’ Орианъ.)

Дописки на «Наирѣдъкъ.»
—о—

ЦАРИГРАДЪ, 21 Октомврий 1874. Ако ви 
ппшж юзъ пжть не изъ Орта-кьою, то не ще 
каже че Нѣманъ новини за това цариградско 
предградие, дѣто днесъ за днесъ живѣе ояъзи 
часть отъ нашитѣ, които държять кърмилото 
на народочерковнитѣ ни работи. Не! азъ ще 
продължавамъ да ви съобщавамъ онова, което 
обстоятелствата ми позволятъ да научж отъ тамъ. 
И надѣвамъ са че читателитѣ на «Папрѣдъкъ» 
ще останатъ все повече и повече благодарни 
отъ свѣдѣнията които има да имъ съобщавамъ 
отъ Срѣдньо село. Вий познавате твърдѣ до
брѣ че побудителната причина, която ма е под
бода да държж перото отъ много врѣме на*



самъ, е отъ най святитѣ, отъ най благородни- 
тѣ. Смѣло и открито мога да го кйжа че мо
ята цѣль е да диря безъ никакъвъ интересъ 
истината, сжщпостьта на работитѣ и до кол
кото ми е позволено да хвърлямъ върху тѣхъ 
потребната видѣлина.

Въ Орта-кьою тъзи недѣля духоветѣ са би
ли занпмани йоще съ оставката на Г. Дими- 
траки Теодоровъ. А по нови предмѣти, по прѣ- 
сни работи които станахж то са оставката 
на дѣда Партенпя Нппіавскпй и сериозното 
внимание което са обърна отъ Ексархи йеною 
ни началство за урежданьето на едно по висо
ко народно учебно заведение въ столицата.

По оставката на Г; Тодоровъ имамъ д^ ви 
кажж това че съ най голѣмо нетърпение са о- 
жида отговора, който ще даде на писмото от-' 
правено до него, като му са съобщава че не
говата оставка са не приема.

Оставката на дѣда Партений, стаил по е- 
дпнъ законенъ начинъ. Като тозь старецъ виж
да че има пэтрѣба отъ едно прибиранье въ се
бе си, отъ едно успокояваньё, то той поже
лалъ да са ,оттегли отъ трудната работа да 6 а- 
де владика на епархия. По отвѣта, по предло
жения отъ страна или самъ отъ себе сп това 
не ми трѣба, работата е че дѣдо Партений са
моволію подалъ оставката си ма смѣсенпй съ
вѣтъ, който я прпслъ и протоколпралъ споредъ 
обичая. Подиръ това мене ми е много странно 
дѣто нѣкой си позволиха да са изразятъ до
волно неприлично че ужь Ексархията по поводъ 
на оплаквания отъ злоупотрѣбления накарала 
този благоразуменъ старецъ да си даде остав
ката.

Между това азъ трѣба да ви кажж нѣщо и за 
новината по рѣшението да са положи вече въ 
дѣйствие основанието на едно по високо уче
бно заведение въ сіолпцата.

Споредъ както са научавамъ, това важно пита
нье за нарежданьето на едно по високо Българско 
училище въ столицата са зело вече подъ се
риозно вниманье, на Ортакьою. Увѣряватъ ма 
че Екзархийскпйтъ съвѣтъ, като зелъ въ видъ 
тъзи необходима наша потреба въ днешньо вре
ме, избралъ една комиссия, вьрху която била 
възложена грижата да издири срѣдства, доста
точки за поддьржаньето на едно такова учили
ще. Прилагать че щѣло да са пази да са не 
товари до сегашното право екзархийско даж- 
дие. Освѣнь това комиссията имала за главна 
длъжность да изработи единъ проектъ за съ
става на това училище.

Не можемъ да знаемъ съвсѣмъ положйтелно 
какъвъ съставъ са предполага за това народно 
учебно заведение въ столицата; но до колкото 
почуввами то щѣло да бжде едно нормално е- 
вропейско училище съ особито отдѣление за 

3 ібргое-жовскв курсъ.
Всичко това ний пзвѣстявами съ голѣмо у- 

доволствие. И надѣвами са че всѣки отъ здра- 
вомпслящитѣ наши сънародници ще рљкопле- 
сне на тъзи хубава работа, че всѣки ще я 
посрѣщне съ приличното одобрѣнпе. Колкото на 
екзархийското ни началство ний пма да забѣ- 
лѣжемъ че трѣба да са свьршатъ часъ по на- 
предъ разискванията и да са постъпи на ра
ботата. Тогазь, но само за тогазь оставями нпй 
да кажемъ: сто една грзмана заслуга!

Днесь посѣтихъ училището за малкптѣ на 
Орта-кьою. Намѣрпхъ са на предание. Госпо
жица учителката обучаваше първоначалнптѣ 
дѣчица на азбука по гласната метода а на по 
голѣмкитѣ предаваше българский езикъ. Отъ на
чина който са употрѣбяваше предъ мене за 
расправянье мог.т. да заключж че учителката 
прптѣжава не малко желанье да бжде ясна, ле- 
сновразумителна и полезна на своитѣ слуша
тел чета.

Едно нѣщо има да забѣлѣжл. Въ програм
ната залѣпена па стѣната азъ забѣлѣжихъ че 
тѣзи които са я нареждали не забравили да 
вмькнатъ по нѣколко часа и свещенна история 
когато за българската история нѣма ни полвинъ 
часъ. Може за това да пма нѣкакви смѣтки, 
може да ми кажжтъ че това са дѣчица и тѣмъ 
не е потрѣбно българска история. Но тогазь, 
почитаеми господа, защо не извадихте и кати- 
хпза си който за одно дѣтс не, но и за едно 
възрастно момче е темна вода во облацѣхъ. Отъ 
друга страна азъ не мога да не похваля дѣто 
не е забравено да са осгавАтъ по-нѣколко ча
са п за природната история.

Когато прпключвахъ писмото си извѣстихъ 
че Екзархията направила отговоръ на Руссенский 
владика Г. Григория относително до просбата 
изъ Руссе подписана отъ 24 подписа а не отъ 
стотини, както прибърза безвреме да го каже 
Вѣка. Понеже бързамъ, азъ оставимъ за до 
Ши да ви пиша върху това- * * *

КИЕВЪ, 8 Октомврпя 1874. — Препочпта- 
емц Г-да членове на Българското Благодѣтелно 
Братство въ Цариградъ!

Глубоко досѣгносты въ дущІАТА си отъ ум- 
ственнлтА слѣпота на братідта си въ досто- 
памяпыіТА за народа ни Македонію; глу
боко досѣгнаты іоще повече въ душАТА сп и 
отъ безпристаннытѣ незаконны стрѣмленія и гро
мадны пожьртвовавія, както отъ стьрча на крз- 
внытѣ врагове на тѣзи ни братія, тъй и отъ 
стьрнлтд на враговетѣ имъ отъ чуждА кръвь, 
конто съ тѣзи си стрѣмленія и пожертвованія 
с,ь зинали противъ тѣхъ, и пскатъ отъ ^всич
кото си сьрдце да гы прогллнАтъ, а съ това 
заедно и да откаснатъ пай хубавлтл часть

отъ милата ни татковинк : ные щемъ да 
внесемъ чрѣзъ васъ въ олтаря на народнытѣ 
ни жертвованія за умственнАТА просветя и 
избавА отъ враговетѣ на тѣзи ни братія и своіа- 
та ничтожна лѣптя. за помощь отъ скадны- 
тѣ си срѣдства.

Тази ни помощь е сега за сега 2 броя отъ 
вѣстника «Напрѣдъкъ», които щатъ са под- 
дьрж.ѵ.тъ оть ученичёскдтА ни въ Киевъ Дру- 
жина, не отдавна само и само съ тази цѣль 
съставенл при най скаднытѢ и матеріялны 
срѣдства за съдьржаніею нп въ тукашнытѣ ду
ховны учебны заведенія. Тѣзи броеве нпй вы 
покорно молимъ да си сторите грыжАТА да 
испращате, спорѣдъ вашето намѣрваніе, въ най 
тьмнытѣ и пай затьнтѣны селца или градища 
въ Македонію.

А за напрѣдъ спорѣдъ постепенното събира
ше на пожьртвованіето отъ Дружи ната ни, 
ще пмаме честьтд да прѣдложпмъ чрѣзъ васъ 
и на другы таквисъ селца и градища въ ка- 
з’анАТА часть отъ татковинктк нп и іоще 
книжки: было отъ вѣстницы и журналы, было 
отъ другы полезны книжки.

Васъ искренно почптающы ваши съотече- 
ственницы и членове на киевскАТА учениче- 
СКА ДружинА отъ Българы.

Бзлг. Благодѣтелно Братство Просвѣще
нно не може да не отгграви своитѣ при- 
вѣтствия кзмз благонадѣжнитѣ наши Бзл- 
гарчета вз Knees които вз раина вззрастъ 
отдѣлите опіз залзга си та подгіомагатз 
вз общата работа на народното ни езбу- 
жданъе. Двата вѣстника, които подаря
вате члеиоветѣ отз Ученическата Друоіеи- 
на вз Киевз, сж опредѣлихм за училищата 
вз Струмица и вз Водинз.

Дописки и новини изъ
БЪЛГАРСКО.

ОДРИНЪ. 15 окт. 1874.—За Одринъ не ся 
е писало отдавна изъ нашитѣ вѣстници и човѣ- 
къ би помислилъ че въ Одринъ не живѣятъ Бъл
гари. Но работата не е така. Вий знаете че въ 
Одринъ ся бѣше пспратплъ за учителъ г. П. 
Р. Славейковъ, който напстина въ началото на 
своето идванье показа не малко дѣятелностъ, но 
отпослѣ? — За отпослѣ нещА да ви обаждамъ 
нищо, защото менѣ е маяно да ви расправимъ 
работи, копто не са за честь нпто на тогозъ 
до когото са отнасятъ нпто пакъ за наше утѣ
шеніе. Доволно е да ви кзжа че преди два мѣ- 
сеца г. Славейковъ като е излѣзълъ изъ Одринъ 
не ся е върналъ и до сега. На послѣдньо са 
научихми че той былъ въ Тьрново и отъ тамъ 
щѣіъ да отиде въ Трѣвиа.

Одринската епархия ся намѣрва въ нетърпи- 
мостъ да ся види часъ по напредъ сдобита съ 
свой архипастиръ. Въ селата изъ околностьта 
ся намѣрватъ много черкови не освѣтены. Има 
таквизъ села, които отъ три години не пропу- 
щатъ гьрцкото старче да посѣти черквптѣ имъ 
и да гы освети. Съ жедностъ и съ распаленно 
чувство добрытѣ селяны очакватъ на пдваніето 
на Български владика, като на миссія. Кога ще 
стане това, азъ незнамь. Вый, които сте тамъ въ 
Цариградъ, като обикаляте често Средньото-се- 
ло, знаете кога ще изгрѣе и за насъ тукъ че
ститъ день. Вый знаете да ли гы боли сърце
то нашитѣ екзархийски чиновници за тукашно
то населеніе, което никога и по никой начинъ 
не бы помислило припознаваніето на грьцкаіа 
патриархія. Ный сми Българи и исками да жи- 
вѣемъ по Български. Нека извѣстныйтъ отъ ва- 
шитѣ събратія въ Цариградъ ФилосоФСтвува какъ 
ще, нека заобыкаля презъ каквито ще патьовс 
за да охладѣва народа изъ смѣсеннытѣ епархіи. 
Ный ще му кажемъ отъ тукъ че неговата по
литика, политика на единъ черковника, на единъ 
неискрененъ, на единъ тартуфз ще му нане
се единъ денъ по голѣмъ ударъ отъ онзп, кой- 
то го порази тогава когато той ся прпготвю- 
ваше съ своитѣ да дпктаторствува (!?) въ ек
зархията.

Грьцпзмътъ въ нашпй градъ ся сбпра съ та- 
квпзъ сили каквпто му бы били потребни за 
вѣченъ животъ. Колкото за насъ, азъ ви по 
поменахъ по горѣ: ние сігимз и не хаемз, а 
пжкъ трѣба да ся знае че не ще молитва, но 
мотика. Отъ всичкы мѣста на одринската епа
рхія най жпвостно и пай дѣятелно е Свило- 
градз (МустаФа Паша), градецъ, който е на 
раздалечъ 5—G часа отъ Одринъ и който пма 
едно населеніе блпзо до 6,000 души, все Бъл
гари, малко Турци, и нѣколко евреи. Отъ ми
ша вѣра нѣщо въ МустаФа-Паша не съще
ствува. Има само тримина и полъ грькомани 
които за инать на скоро са сп направили и 
черкова. Като 'ачнгьозъ гъркомани тѣ за ико
номія ограждатъ за дворъ на черновата си нѣ
колко пространство отъ мѣстото дѣто е патя. 
Тѣ мисляха да ся подиграятъ и съ мѣстната 
властъ. Тъзи работа не имъ ся удаде макаръ 
че тѣ писках а, виках а, крѣкахд, но черно
вата имъ на мѣсто съ великолѣпенъ дворъ ос- 
танА насрѣдъ патя за лпжба и поменъ.

Толкозъ за сега повторомъ ща ся повърьнА 
да ви съобща и други нѣкой работы. Ный се 
надѣвами че вашпй вѣстникъ. — едничькъ от- 
кровенъ народенъ органъ въ това време не ще 
откаже помѣстяньето на нашитѣ съобщенія.

X- X.

СОЛУНЪ. — Горкитѣ грзцкивладици. — 
Гръцкото духовенство унравлява толкозь добрѣ 
щото не са забави да види всичкпйтъ българ
ски народъ да отхвърля вѣдомството му. Вла- 
ситѣ изъ Македония, изъ Тесалия и изъ Епиръ 
са на пать да послѣдватъ примѣра на Българи- 
тѣ, и тѣхното движенье за черковно освободя- 
ванье би било по явно и по силно ако тукашни- 
тѣ турски власти не спомагахА грьцкптѣ вла- 
дпци да ги държи подъ Фенёрскпя хомоть. Ос- 
вѣнъ това пма нѣщо повече: сащи грьци има 
които дору са пожелали да са отърватъ отъ ед’- 
на таквазъ власть. Това нп извѣстява една допис
ка изь Солонъ. Като казва това Курйерзтз пра
ви едно извлѣченпе отъ тьзи дописка, която за 
служва да си прочете отъ нашитѣ читатели :

Азъ пмахъ случай да са разговоря съ нѣкой 
търговци грьци изъ Лариса конто са неблаго- 
дарнп отъ Фанарпотскитѣ владици до толкозь що
то жалятъ дѣто нѣматъ у тѣхъ едно значител
но число българи. Тѣ ми казвахА че ако би 
имало (?) стотина български челяди въ Лари
са или въ други градъ въ Тесалия, то сами тѣ 
гръцптѣ щѢха на чело на бълга^іітѣ да искать 
български владици отъ Екзархията. Тѣ' п|іила:- 
гатъ йоще че по тозп начинъ, тѣ бпхА -са 
освободили отъ Фенеръ, на който владицптѣ 
правятъ много бройни злоупотребения поставятъ 
много да са желае отъ къмъ тѣхната нравствен
ное гь.

Азъ имъ отговорихъ че Тесалия е населена 
отъ много Власи, които въ едно малко отдале
чено бАДАще, ще поискать отъ В. Порта ос- 
вободяваньето си отъ грьцкото духовенство и 
позволяваньето да си иматъ една влашка йерар
хия черковна. Сговорете са наедно й вий ще 
бждете отървани отъ малкитѣ тирани (таквозь 
име тѣ давать па своитѣ владици), отъ копто 
са потискате.

Тѣ удобрихА тъзи идея, като псказахж жела
нье да я видятъ по скоро между реда на свьр- 
шенитѣ работи. Ний ще употребимъ всичко кое
то са може за да направимъ влаептѣ да си п- 
матъ една отдѣлна йерархия, на която ще са при- 
сьединпмъ. Това ще блде едно средство да са 
отървемъ отъ черковничеекпй деспотизмъ отъ 
който ний теглимъ толкозь и нравственно и 
вещественно.

Трѣба да ви кажж и това че тѣзи хора са 
най влиятелнитѣ въ Лариса и въ Търново у 
Тесалия.»

Изъ всичко това става ясно, поясно отъ бѣ
лая божи день,че Фенерската патрпархпя напрѣдва 
все повече и повече, че подирь българіітѣ п- 
дять православнитѣ араби, подирь арабитѣ вла- 
ситѣ, а подирь тѣхъ? — Подирь тѣхъ редъ е 
на самитѣ грьцй да кзжатъ : Защо ни е так- 
вазь патриархия която сжществува само за насъ 
една пгыіа хора? Какво іа ще блде въ онзи 
день когато са случи това наше мрачно и гроз
но прокобѣванье ? ще кажемъ ний преди да 
евършимъ.

СѢРЕСЪ, 11 Октомврій 1874. — Минала
та недѣля ся обѣщахъ че ще ви дамъ свѣде- 
ния относително до злодѣянията въ страната 
ни; ето ма на обѣщанието си.

Убійствата въ страната ни, кражбитѣ и дру
ги злодѣянпя въпрѣки желанието на мѣстната 
власть еж все повече п повече умножаватъ, 
вмѣсто да ся прѣкратятъ. Това става тъй отъ 
много причини. Лоши язицп назвать, че ужь 
по долнитѣ чиновници ся радвали кога ставятъ 
злоупотрѣбления, защото тогава тѣ имало да 
ся ползуватъ! Нпй не сми съгласни съ тѣхъ, 
но пакъ и поможемъ да намѣримъ кореньтъ на 
причпнитѣ за дѣто въ нѣкой случай не нака- 
занность-та дьржи едно мѣсто. За малко врѣме 
нпй впдѣхми да станахА многобройни убий
ства, даже и такива съ истребленье на цѣли 
Фамилии, безъ да са накажетъ засвидѣтелство- 
ваннптѣ виновници. Скоро са случи едно спра
ведливо наказанье съ посичанье на оногози кой- 
то бѣше убилъ; но трѣба дя са забѣлежп че 
посѣченныйгъ бѣше христпянпнъ, който билъ 
убилъ одного турчина.

Прѣдп година и полъ биде нападната кжщата 
нощемъ на нѣкой си Атаваса отъ село Ада-ЧиФ- 
тлиги, отъ хавалето (назжрина) на Чифтлпкэ и 
нѣкой си арнаутпнъ аскеръ качагА, когото ре
ченною хавале криялъ въ ЧиФтлика. Тазп 
двойца, като влѣзва въ кащп п намѣрва кж- 
щнитѣ спящи поепча пьрво старата баба на 
Атанаса и 6 годишното му дето, послѣ зсма 
сащэго Атанаса и като го мачвэ да каже дѣ 
има скрити паритѣ сп, пьрво му отсича до 
полвинъ дѣсната рдка и по-послѣ до рамою; 
сащото направя и съ лѣвата, и най послѣ ка
то прибира всичко що билъ си спастрилъ кле- 
тий Атанасъ, поепча най нечеловѣчно и него, 
и така си разотишли. Но въ кащи пяднжла 
ризата на арнаутина, която познавалъ единъ 
отъ селачитѣ. Той прѣди двадни брьсналъ того- 
зи арнаутина и го отрпвалъ съ нея. Това сви
рѣпо извьршванье гледала една мома, която под
реждала кжщната работа на Атанаса, понеже 
той билъ вдовецъ, и която била спала въ дру
га кжща, и като видѣла опасностьта скривала 
въ плѣвника, отъ дѣто и глѣдала. На утреньта 
сами дѣйцитѣ на това ужасно приключенье пз- 
вѣстяватъ властьта, която и дошла да прѣгле- 
да убититѣ, дѣто и намѣрили реченната риза. 
Нъ прѣдирваньето не станало както трѣба; мо
мата извѣсти че убийцитѣ били: самъ хава
лето и арнаутпнътъ, ежщо и ризата са до
каза че била на този арнаутинъ, но работата

ся остави висяща за нѣколко врѣме и когато 
братътъ Атанасовъ чакалъ да са даде край на 
работата, научва са че арнаутина са проводилъ 
въ регимента си въ Бптоля, а хавалето са 
пуснало подъ ксфилъ.

Два три мѣсецп по тева приключенье, ха
валето и единъ драатъ (падарь) отъ Чифтликъ- 
тъ на соло Чичюлиюво отхождатъ въ блпзо- 
сѣдното село Календра часътъ по три на ве- 
черьта и ачтардпевать бакалекпя дюкянъ въ 
това село. Тукъ тѣ заварили бакалина и едно 
20 годишно дѣтс, сѢднали да приказватъ съ 
тѣхъ, до толкосъ шото прпкаската имъ са про
дължила до 5 часа прѣзъ нощьта. Въ това 
врѣме агитѣ скочватъ съ ножовитѣ си и като 
обезсплватъ бакалина и момчето, вьрзватъ ги 
п ги искарватъ вънъ отъ селото, гдѣто и пс- 
празнплп отгорѣ пмъ пищовитѣ си и побѣгнж 
ли. Куршумитѣ сполучили да оставятъ бака
лина на мѣстото му а на момчето ся забива 
въ бута, безъ да го свьршп. Оіъ гласътъ на 
пушкитѣ селачитѣ са събуждатъ и прнтичатъ 
на охканията на момчето. Работата на утри- 
ната ся яви на хюкюмата. Раненою момче ся 
зе па испитъ. То обажда злодѣйцптѣ, копто 
ся докарахж; но, доказваніята на момчето не 
бѣхж достаточни да ги обвинятъ ; трѣбало да 
засВидѣтелствува това и единъ турчинъ, ся 
казва на даваджийтѣ, копто отъ нсвъзможность- 
та на юва ся оттеглятъ, а впновницптѣ щѣли 
казватъ скоро да ся освободятъ.

Въ началото на истекший септемврия, дра- 
атптѣ, отъ юшюрджпйтѣ на реченното село 
Календра, копто бплп двама, нападнали на едни 
оіічаре отъ село Христосъ. Тыи овчаре пасѣля 
овцитѣ си посрѣдь нощь и убплп, на мѣстото 
едного отъ тѣхъ. Докарани драатптѣ съ пу
шкитѣ имъ заедно на хюкюмата, единътъ, на 
когото пушката ся намѣрила прѣсно хвьрлена, 
исповѣдалъ че тѣ нзвьршили убийството, но 
другпй отрпчалъ. На второ испитванье, казватъ 
че и двамата ся отричали отъ това. Работата 
още ся разглежда, че да видимъ какъвъ край 
ще земе и тя.

Три дни подпръ това нѣкой сп Нико каю оти- 
валъ на воденица съ конь нетоваренъ съ жито 
папа два ся отъ едни Черкези, които искали да 
му зематъ храната. Той са противплъ да я да
де; тѣ грьмватъ отгорѣ му, го оставятъ на мѣ- 
стого и побѣгватъ, като откарватъ и храната 
му. Той сварилъ да казалъ на едного, който 
на скоро поминалъ отъ мѣстото, че убийцитѣ 
му били Черкези; щомь казалъ юва пзда- 
хналъ. Властьта са извѣсти, но още мѣрки не 
са са зели за изнамѣрванието на впновницптѣ.

Прѣди два мѣсеца са намѣри трупътъ на е- 
дно момче християнче отъ село Броди при са- 
мийтъ изворъ дѣто бѣше, отъ вършилото, оти
шло да напълни вода. Извѣстена за това властьта, 
пспровожда на мѣстото заптии въ околностьта, и 
таму дѣто са намѣрили нѣкой подозрѣлъ човѣкъ 
тѣ му удряли най добъръ бой, за да каже кой е 
убилъ момчето. Какво не си испатиха клетитѣ 
селяни изъ Бродп, Баница и Лакосъ, безъ да 
са изслѣди нѣкоя диря. Какво дирятъ отъ тѣ
зи селяни, когато момчето са е не убило отъ 
тѣхъ, но кой знай, отъ кой тѣхенъ другаръ, 
единъ Господъ знае?

Толкозь за убийствата, и юва е доста, мп- 
елпмъ да разберете на кждѣ огивами, а за 
други злоупотрѣбления, другъ патъ ща ви 
пиша.

Сушата все еднакво са продължава.

ПЛ'ВВЕНЪ. — По работитѣ на дѣда Авер- 
кия. — Изъ Плѣвень евяватъ че нѣкой си Г. 
Маринчо сполучилъ да подпечата единъ мах- 
зарь за въ полза на дѣда Аверкпя. Г. Марпн- 
чо билъ едпнъ отъ добритѣ и тѣсни приятели 
на дѣда Аверкия и споредъ дописката, за зло
щастното на послѣдній, Г. Маринчо е билъ е- 
дна причина. При вепчкптѣ подробности, кон
то дава тъзи дописка изъ Плѣвенъ нпй не мо- 
жихмн да разберемъ ясною положение на ра- 
ботптѣ въ Плѣвенъ. Дописнпкътъ е тъменъ пли 
по право пеопредѣленъ, коею нп кара да са 
съмнѣвамп въ неговата чистоеі вѣстность. «Ка
то отпшелъ по селата Г. Маринчо можалъ да 
убѣди селенитѣ и поповетѣ на конто главатарь 
билъ дѣдо Авѳркпй (не разбпрами р.) убѣдилъ ги 
да подппшатъ махзаря, казва дописката. Той 
са подписа и отъ общината, която е съставена 
но волята на дѣда Аверкия. Общото мнѣние на 
по разумнитѣ граждани тукъ е да са незематъ 
во внимание махзаритѣ, копто прпви Маринчо, 
защото той отъ 25 год. нѣма друга работа о- 
свѣнь да занимава общинский постъ, да прави 
раздоръ между граждашпѣ, между владици и 
попове, и да са пълни кеспята. И всички е- 
дногласно казватъ че ако дѣдо Аверкий не би 
са повелъ по Маринчовитѣ пдеи и дѣла той не 
бп подпаднжлъ подъ никаква погрѣшка. Нека 
Н. Блаженство попита дѣда Доротея за рабо
титѣ на тогозь Мариича. Както сочи п дѣдо 
Доротей е билъ до вѣйдѣ жертва на Маринчо
витѣ интриги.» — Това са буквални израже
ния на дописника, които пий преведохми тукъ 
за любопитство на нашитѣ читатели. Като ка
зва «общото мнѣние на по разумнитѣ гражда
ни въ Плѣненъ» дописнпкътъ не знаемъ що 
разбира. Да ли не е общо мнѣние и онова кое
то са псказва въ махзаря? Да ли вишегласие
то всѣкога е правата, справедливата страна ? — 
Пий не щемъ да отговоримъ. Тѣзи бѣлѣжки 
само направихмп едно защото предметътъ не е 
отъ малка важность и друго дано са земяшо
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подъ по сериозно внимание и оть други до
писници за да може да са хвьрлп потребната 
свѣтлина вьрху една работа, конто не тьрпи 
да стои все висяща.

Ний, трѣба .іа обадимъ, нѣмами комахай ни
какви свѣдѣння по тъзи работа и представяли 
я само тъй както я намѣрвами изложена въту- 
кашенъ единъ вѣстникъ. Нз можемъ да не за- 
бѣлвжемъ между тона че на Плѣвненската об
щина са налага необходима длъжность да даде 
положителни свѣдѣння вьрху предмеіа. Инакъ 
слухове ще са пръскатъ всѣкаквп, думи ще 
са глушатъ различни и всичко това разбира 
са не може да б<ьде въ полза вито ва насе
лението нито на пастпроначалника.

Послѣднята турска поща ни донесе една до
писка пзъ този градъ, въ която са опроверга- 
ватъ съ доволно силни доказа;слства писанното 
противо дѣда Аверкия и за г. Марпнча. Въ пду- 
щпйтъ си брой, ний ще са повърнемъ върху 
тъзп дописка.ПОЛИТИЧЕСКИ новини.

ФРАНЦА
Тежко и горко на онзи народъ, у който пар- 

тпитѣ владѣятъ само п само въ областьта на 
лкчнитѣ отмъщения, на частнптѣ цѣли и на 
буйіштѣ страсти! Въ такъвъ случай всѣки са 
е заловилъ протпво противника сп, всѣки на
пада и докача съсѣда си, никой не размисля 
за с.тщностьта на работитѣ и за тѣхпото уре- 
жданиье. Таквозь е днесь положението на зло
честата но всѣкога благородна Франца. Избо- 
ритѣ пзъ департементитѣ за главното събранье 
са на свьршванье, но все пакъ положението са 
иамѣрва въ неизвѣстность. Тукъ орлеаішсти 
най неблагодарни отъ послѣднитѣ избори про- 
гласяватъ своето негодованье; тамъ бонопар- 
тистп са опнтватъ всѣкакъ да подкопаятъ ос- 
новптѣ на мира и на тишината; по оттатъкъ 
републиканци които са силятъ да заекчАтъ 
републиканската Форма на правлението. Всичко 
това показва че отваряньето па главното съ
брание което ще стане въ края на идущий 
мѣсецъ ще бАде живо. Какво ще излѣзе отъ 
това събранье? Да ли седмолѣтье? Мислимъ 
че не. Да ли република? Нпй не можемъ да 
вѣрвамп положително. — Да ли пъкъ разва
ла? — Може би.

Вѣстницитѣ направихА голѣмъ шумъ за е- 
динъ манифестъ отъ князь Напалеона. Тозь ма
нифестъ са гледа като образователь на една 
дълбока раздѣла въ бонопартпетката страна.

ГЕРМАНИЯ
Въ часа когато пишемъ Германия са намѣр- 

ва въ една порячана Финанциална криза. Бер- 
линскийтъ дипломатъ, князь Бисмаркъ, като 
всички нажьо конто са имали рѣдка та 
вилегия да извьршватъ едно извънредно 
нье вьрху сад6внитѢ на своята страна, 

при- 
влия- 
пре-

кара периода на своя успѣхъ толкозь повече 
защото бѣше можалъ да уцѣни некадАрность- 
та и слабостьта на своя противникъ. Опоенъ 
до прѣхласванье отъ своя успѣхъ той са впу- 
сна въ една вѣроисповѣдна война и въ една 
Финанциална борба пзъ която той нѣма да из- 
лѣзе побѣдитель, както сочатъ работитѣ. Като 
не иска да знае най проститѣ икономически 
начала, този дипломатъ иска да забрани излѣ- 
званьето на златнптѣ монети натрупани въков- 
чезптѣ и въ крѣпоститѣ у Германия, а между 
това да прпвлѣче у дома си Финанцпалнитѣ из
вори на чуждитѣ страни. Ето причината на 
днешнята криза въ Германия, която ний на- 
звахми порячана криза. Реисштагътъ са отво
рилъ на 17 Октоврий лично отъ Императора, 
който дьржалъ едно дълго слово.

Между другитѣ питания които ще занима - 
ватъ Репсштага, ний казахми че ще бАде и 
военната наредба. Тозъ пать ще приложимъ и- 
менно че ще са разисква проекта за ланд- 
стурма, народната войска.

Тъзи народна войска, която сжществува отъ 
нѣколко временъ Германпя, ще земе за напрѣдъ 
по други характеръ. Всички онѣзн лица които 
не са въ дѣйствптелната готова войска до чети
ресетъ и втората година отъ възрастьта си ще 
правятъ часть отъ ландстурма, който не ще 
б.т.де само забранителснъ но и нападателенъ. 
Тъй во врѣме на нужда ландстурма ще са при
съединява съ дѣйствптелната войска.

Разбира са че растящитѣ претенции на во
енното управление извиква викове, но твърдѣ е 
за вѣрваньѳ че Германцитѣ ще приематъ и то
зи новъ товаръ както са са подложили на мно
го други, Никой не може да откаже гръмадна- 
та политическа важность на тъзи нова наредба. 
Но жалното е че всички околни държави ще 
са принудятъ да послѣдватъ примѣра който пмъ 
дава Пруссия, ако вскатъ своята независимость 
и запазваньето си. Както сочи по този начинъ 
войската на германската държава нарастя съ 
800,000 души.

АВСТРО-УНГАРИЯ.
Допълнптелнитѣ избори, които трѣбаше да 

станжтъ въ Чешко за Реисхрата са извърши
ли. Старитѣ-Чехи сирѣчь съхранителитѣ на
несли пакъ побѣдата. Между това Младитѣ-Че- 
хи имали и по нѣколко гласове; въ двѣ мѣста 
тѣ сполучили да направятъ тържествующи 
своитѣ кандидати.

Въ Хърватско, въ Загребъ е стапАло търже- 
ственяото отварянье на хърватский универси
тетъ, което било посдѣдвано отъ общественни

празнувания. На това тържество сљ прис.ьт- 
ствували множество книжовници и учени м.т>- 
жье, представители отъ страна на различни а- 
кадемип и общества пзъ всички страни на Е- 
вропа. При отваряньето сказки били казани 
на всички словенски и европейски езици. Над
вечеръ имало банкетъ даденъ въ името на у- 
ниверсптета на всички прис«т.тствующи.

ИТАЛИЯ.
Министрътъ на вънкашнитѣ работи въ едно 

слово отправено къмъ своитѣ избиратели са пз- 
разилъ че въ вънкашнитѣ си отношения Италия 
ако и да има една партия открито противно 
вей, то пакъ тя ще си живѣе въ миръ и ти
шина съ всичкГітѣ сплп. Вътрѣшното прави
телство има да са грижи съ най необходпмитѣ 
нѣща, съ Финанцйялното положенье и съ об- 
щественната безопасность въ нѣкой области.

Италянскптѣ вѣстнпци сљ развълнувани отъ 
едно писмо изъ Невъ-Иоркъ обнародвано въ 
Трибунъ отъ което става познато че Гарйбал- 
дй пристанжлъ да прпеме оіъ приятелитѣ си 
въ Америка помощь въ пари, потребни нему 
да си достави най потрѣбнитѣ нѣща за жіівѢя- 
дье. Американскптѣ вѣстнпци обнародвали това 
нисмо съ нѣкой бѣлѣжки, въ които обвинявали 
Италия като неблагодарна и сравнили на Белиза- 
рпя йзбавйтельтъ на Двѣтѣ-Сйцилйп, тогозь ко
гото Викторъ Еммануилъ самъ, въ едно търже- 
ственно обстоятелство, нарекълъ пословиченъ 
герой на своята страна. Па това патякванье, 
италянскптѣ вѣстницп отговарятъ че вече отъ 
1860 год. въ различни случаи италианското 
правителство са е опитвало да непълни своята 
длъжность къмъ скитникътъ на Капрера, но че 
той всякога е отклонявалъ приноситъ конто му 
с.т. правени и че по нѣкога той ги е отхвър- 
лялъ категорически. Но при това тѣ пакъ при- 
познаватъ че тѣзи отказвания не мог.ьтъ да 
отговарятъ Италия отъ нейната длъжность и 
тѣ предлагатъ на парламента да земи подъ разис- 
кванье питаньето и да заплати народния дългъ.РАЗНИ новини.

— Споредъ Прогре д' Ориянъ нѣкой лица изъ 
Австро-Унгария намислили да отворАтъ въ Ца- 
риградекптѣ европейски училища нѣколко сте- 
пендии за българчета. Отъ една страна намъ е 
драго да гледаме людие чужденци, дошли въ зе
мята ни, да залѣгатъ за нашето просвѣщенпе и 
истъщяванье. Но отъ друга, ний не можемъ да 
останемъ токо тъй непздпрчиви и да- не попи
тани: до кога ще очеквамп все чуждитѣ да са 
грижатъ за насъ и за нашптѣ синове и дъщерки? 
до кога ще са водимъ за носа отъ чужди ако 
и високостоящи людие, конто доказано е как
то двѣ-по-двѣ сн равви на четири, трѣба_да.іь. 
матъ нѣкоя спекулативна цѣль? Нашийтъ мла
дъ и новакъ во всичко йоще народъ пма потре 
ба отъ едно напомнювапье и ний звмаме за до- 
бъръ случайтъ да му го направимъ. Не всички, 
които говорятъ за насъ, за наший народъ, за 
доброто му, за подобрѣваньето му, не всички 
които дьржатъ името въ устата му и го ужъ по 
нѢкадѢ защищаватъ, са негови искренни прияте
ли. По между искревното приятелство и измам 
ливото лъскателство има голѣма разлика. Ето 
на въ послѣдньо време са са поевили таквизъ 
людие, конто прозъ вѣстнпци говорятъ ужъ за 
негово добро, подмазватъ му са, подмплкватъ му 
са, и всичко това не е нищо друго отвѣнь 
прахъ въ очитѣ. Времената са таквизъ щото отъ 
разбранната часть на народа са изисква голѣмо 
вниманье постоянно бодърствуванье и неуморно 
само пазенье. Блазѣ на оногозъ който е уменъ и 
разуменъ да отличава мѣдьта отъ чистото злато.

— Вѣкъ, споредъ русчушкото джириде, 
бѣше извѣстилъ че 4,764 души Българи пзъ 
Враненската каза припознали грьцката Патри- 
архия. Като даде на чптателитѣ си тъзи но
вина Вѣкъ не каза, Господь знае защо, нпто 
че това е лъжа нито че това е истина. Спо
редъ извѣстия изъ Враня хиледитѣ патриар
шески привьрженици са 2-мина билѣри шар
латани изъ Янпнскпй Факулгетъ на медицина
та, 5 6-ма цинцари Фурнаджпи и 3-4-ма гръ- 
комани българи, влашки мекерета. Тѣзи са са
мо въ града; колкото за по селата и тамъ 
нѣма гръкъ ни за цѣръ, во во време на ис- 
тилямптѣ съ измама пли съ подкупванье отъ 
300 чисто-български села само 4-5 съ по- 50 
кащя са записали че прппознаватъ грьцката 
Патриархия.

Между това днесь за днесь тѣзи измамени 
села слѣдватъ да си припознаватъ Българската 
Екзархия.

— Смущенията въ Подгорица. — Макаръ 
вече послѣднитѣ смущения въ Подгорица и въ 
Зета да не задаватъ безпокойствие защото чер
ногорското правителство и В. Порта са на пать 
да са споразумѣятъ, но все пакъ не е излишно 
да имъ са знаятъ подробноститѣ. За това ний 
превеждани слѣдующитѣ телеграФпчески телегра
ми както ги срѣшами въ Курие д‘ Орианъ.

Цетиня 20 октовр. — Вчера въ Подгори
ца са убп единъ мюсюлманпнъ; макаръ че уби- 
ецътъ е турски поденникъ, турцитѣ обрАжени 
нападнАХА Базаръ и исбихА всички Черногор
ци що намѣрихА тамъ. Седемнаисетъ мкжье и 
нѣколко жени са убили, сащо и Черногорский 
Архимандритъ Петра. Черногорцптѣ 6Ѣха безъ 
орАжпе.

Князовото правителство зе потребнитѣ мѣрки за 
да одържи разеряваньето на народа си, и то за
пази мюсюлманитѣ които са намѣрвахА въ Мон-

I тенегро като испроводи наедно съ тѣхъ много 
I бройна четА, която ги заведе до предѣла.

Зара, 22 Окт. Официалнптѣ новини извѣс 
тяватъ че поради убийството на единъ турчпнъ 
въ Подгорица, на 16 всички Черногорци що са 
намѣрвали въ Пазаръ били исклали отъ Турци- 
тѣ; па 20 й други Черногорци са убили въ 
Подгорица и въ Зета; смѣтатъ всичко 17 уби
ти между които и нѣкой христиенп турски подан- 
ници, присторени на Черногорци. Калугеритѣ 
изъ тамошния монастирь отървали живота си 
като отишли да са скриятъ въ кАщата на 
турский каймакаминъ. Всички Черногорци, 
които живѢха въ околнитѣ, ПОбѢГНАХА въ 
Черва-Гора. Комахай всички турцп които са 
намѣрвахА въ Черпа-Гора, споредъ желанье- 
то си са испроводпхА до предѣла, а пъкъ дру
ги си живѣятъ въ княжеството.

Въ цѣла Черна-Гора царува едно голѣмо 
движенье но до сега не е имало отвръщание. 
Отъ двѣтѣ странпвластитѣ разгледватъ работи-тѣ.

Цетиня, 22 Окт. Турцитѣ продължихА 
кланьето на христиенитѣ. Вв селцата на Зета, 
тѣ убихА осъмъ Черногорци и много жители 
отъ страната, които посяха обикновения черно
горска шапка. Въ Кучи, турска земя, тѣ запа- 
лиха много кащя; около 60 души са избѣг- 
нали въ планинптѣ.

Като съобщава тѣзи подробности Куриерътъ 
прилага : Въ тѣзи депеши има нѣкой неточнос
ти и вьрху числото на убититѣ и вьрху Архи
мандрита. Този послѣдпийтъ не е убитъ.

— Отколѣ време преговарянитѣ условия меж-
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Император, правителство и Отоманската бан- 
за единъ заемъ отъ четиресетъ мпльона ли
са вече .свьршпхА. Заемьтъ вече стэна. 
с.ьббота условителнптѣ книги са подписа - 
п оть двѣтѣ страни. Този заемъ е по 12 */2

на стотѣ.
— Работата на Подгорица са продьлжава 

Черногорскпйтъ князь Никола отправилъ едно 
писмо до старѣйшпната на дипломатическото 
тѣло, генералъ Игнатьевъ, единъ новъ телегра- 
мъ въ който благодари посланнпцитѣ въ Цари- 
градъ дѣто са зели участие въ работитѣ и би
ла са вече испроводпла комиеията която има 
да отдаде справедливостьта на Черна-Гора. Ко
мисията за прпдирванье вече хватила и запрѣ
ла деветъ лица, които зели участие въ кланье- 
то на Подгорица.

— Въ преминалийтъ си брой помеиахли за една до
писка изъ единъ кжтъ въ Цариградъ, която пи подме
та за нѣкой тайпи дѣйетвия съ не добри намѣрения, 
Ний казахми че ще са повърнемъ върху тъзи дописка, 
което и правимъ. Тя са отпася до работитѣ на благо- 
дѣтелното братство. Дописниьътъ ни отдава на пѣкак- 
ва коалиция нападанията противъ г-па Мусевича обла- 
родвами въ Вѣкъ. Той прилага че чрезъ тьзи диписка 
посѣгвалъ са върху цѣлий съставъ на братството и
искало са опропастяваиьето му. Въ ентусиазма си до- _U.tldX4.li-l.-rrb. II11 ЛЩ.кга nU.UKW-vll■UUCUUKXW---- и» -Аосѣга n-ьрху личности, «цито цѣнитъ
нищо общо, до колкото знаемъ, въ лошитѣ нѣкой на- 
строения противъ братството. За успокоение на до
писника си ний ще му кажемъ че подозрѣнията му 
сж прекалены и дору ипотетически.-

— Главното управление въ Русчукъ е поискало отъ 
министрътъ на Фипанциитѣ воля за да раздаде па зем- 
ледѣлцитѣ изъ Кюстепжа, Меджидие п Плѣвепъ. 12,000 
кила жито и 800:і кила ечимикъ, който е събравъ отъ 
дегетъцнтѣ на тѣзи села. Това раздаванъе ще стане 
въ заемъ защото безъ него бѣднитѣ жители 
гйтъ посѣя зенитѣ сиі

не ще мо-

— Русскийтъ императоръ Александаръ отправилъ 
като подаръкъ до Султапътъ една компания толумбад- 
жии, наедно съ всичкитѣ му такжми. Тьзи компания 
пристигН/К съ послѣднята одеска-поща.

— Вѣстницитѣ тѣзи дни расправяхж за празника на 
св. Герасима празнуванъ па Арнаут-Кьою отъ кеФа.ю- 
нптнтѣ съ голѣмо тържество. Като прнсжтствували тукъ 
нѣколко владици то всѣки отъ тѣхъ искалъ първо мѣ
сто и да стой въ В е л и к и й-Т р о н ь сирѣчь па голѣ- 
мата клечка, както казватъ по насъ. Тукъ има дълги 
расправии по ний ги прескачани за да кажемъ на чита
телят си, че двама владици отъ по славолюбивитѣ 
сж скарали и нѣщо като дървснъ господъ, казватъ, игра
ло. Което ще каже че на бившитѣ пи пастири и архнпа- 
стири не е йоще дошълъ ума въ главата. О Фснерци ! 
о лижби! о чудо и помснъ !

— Мпнжлата сжбботж, г. Рафаилъ, владика на сжеди- 
ненитѣ. Българи, пристигнжлъ въ Цариградъ изъ Од
ринъ. Както почувами той смѢталъ тѣзи дни да отиде 
въ Македония съ надѣжда че нѣкой българскп села сж 
готови да го прийматъ като тѣхенъ духовенъ началннкъ. 
О гъ своя страна ний ще му кажемъ само на прехвал- 
ни ягоди да не задига голѣма кошница.

Въ сжбота (на і9 Итого,} Грьцкийтъ иатриархъ 
ходилъ на Бебекъ и са видѣлъ съ II. И АриФИ-Паша, 
министрътъ на външпитѣ работи Споредъ слухове, 
главний предметъ на тѣхний състанъкъ билъ избора 
на летъ членове за синода, които би замѣстили тѣзи 
които сж оттеглих« напослѣдпьо и не рачихж вече да 
са завърнжтъ въ патриархпята, отъ какъ протестира- 
хж срѣщу рѣшението за въпроса па народность™ на 
игуменитѣ въ мънастиря русски, на Света-Гора.КНИЖЕВИНЪ И НАУЧЕНЪ ОТДѢЛЪ

Вгічеславъ Халекъ. — Едноплемений намъ 
Чешки народъ оплаква тѣзи дни голѣмата загу
ба на единъ отъ своитѣ книжевни мажѢ, Ви 
чеслава Халека. Вечеславъ Халекъ, прочутъ че
шки поетъ са е родилъ на 1835 год; въ До
линка при Гадалка. Той са образувалъ въ Пра
га, дѣто йоще ученикъ като билъ съ другари- 
тѣ си издавалъ вѣстникъ «Варито.» Той са 
предалъ подирь на Филологията, подиръ която 
изучилъ историята, Философията и естетиката. 
Като поетъ той са поевява на 1856 и съ лиро- 
епическата си поема <Алфредъ.» Но трудътъ 
му <Вечерни пѣсни,» които са преведени и 
на нѣмскп, му отворихА правъ пать къмъ ви- 
сочинитѣ на чешкия Парнасъ. Халекъ с умрѣлъ 
39 годишенъ на 26 преминАлий мѣсецъ. Той 
е оставилъ много поетически отборъ съчинения. 
Неговътъ гробъ са полива отъ искренни сълзи 
на цѣлъ Чешки народъ, на неговата ступанка 
и на двѣ годишното му дѣтенце. Българскийтъ

народъ не може да не пожали за чувствител' 
пата тъзи загуба която става въ срѣдата на 
единъ братски народъ.

Университетъ въ Загребъ.—По мпн.тла 
та недѣля телеграфа ни извѣсти тържСствсшю- 
то отварянпье на единъ университетъ въ За. 
гребъ. Ний сърадваме нашптѣ съплеменници 
хърватптѣ за полезното тона учреждение, което 
тѣ пздигатъ въ срѣдището на своя народъ. Раз
бира са че младитѣ тѣхни синове като полу
чатъ своето високо образование въ една чисто
народна сфера, когатоизлѣзатъ изъ учплищний 
храмъ и поступятъ въ обществото ще иматъ 
еднакво настроение въ мислитѣ си и пълна 
хармония въ работитѣ си. Блазѣ на онѣзи на- 
роди, които избиратъ най-потребната часть! 
Тежко на насъ, които имами и Екзархия, ц 
Митрополити съ десетки и Епископи, а учд. 
лита пито едно йоще за свѣта!

Има ми предъ очи Букваръ по наглед
но-гласната метода и изеснениетому отъ Г. Д. 
Благоева, и Теоршпическа и Практическа 
Числителница четвърто издание отъ г. Дано
ва. Въ идущий брой ний ще направимъ свои
тѣ бѣлѣжки за тѣзи книги. ——ПИСМА И ОТГОВОРИ.

До нѣкой наши настоятели.— Съ този 
брой ний свършвали първото три мѣсечие на «Напрѣ- 
дъкъ», а отъ Васъ нѣма ни гласъ, пи послушания. По- 
бжрзайте, молимъ Ви, да ни исцроводите стойпостьта 
на испращанитѣ до Васъ листове, защото нпъкъ ний са 
виждани лишени отъ куражъ да работимъ и отъ сред
ства да слѣдвани работата си. Бждетѣ но внимателни 
къмъ пасъ.

Въ Пловдивъ. — Господа ? — Приехми до
писката Ви и ще я вмѣстимъ у идущия брой. Утѣ ше- 
те са. Когато Господъ иска да съсипи еднго, той му 
зема първо ума. Вашийтъ епископъ, който са мисли 
да почива па ружи и трандафили, не знае каква пѣсень 
му са пѣе Но едно нѣщо ни очудва защо не сте са 
втнесли до екзархията съ два-три реда едва просба. До 
колкото знаемъ ний, ако Екзархията би била увѣдоме- 
на за това което не пишите, но увѣдомена отъ Васъ, 
направо то злото би са примахнжло.

ИЗВЕСТИЯ
< ЯСЕНЬ І-ЫЙ» (Чудесата ва Св. Димитрій 

Солунский). Драма изъ Отечественната ви И 
сторія, варѣдева, въ петь дѣйствія, отъ II 
Станчевъ по драмытѣ на Victor-Hugo и прѣд- 
ставяна пьрвъ пать въ Цариградъ, е готова за 
печатанье. Голѣмината й ще бАде 6-7 колы. 
Която отъ нашытѣ книжарници желае да іа 
напечата на свои разноски, нека са отнесе за 
споразумѣвіе до съчииительтъ на Драмата — 
въ Мустафа-Паша или до г. Ив. Говедарова

И. Станчева.въ Цариградъ.

Земами честътм да извѣстимъ на Поч- 
теннятм Бъ.иарскк публикм, че основахме 
н oiHttttjrttor.ne eOna -птортбвЫіл 1 йвляттиул.ц.ц,
кхгца вб Одринъ подб име :

БРАТІЯ ВЕНДЮВЫ & ИВ. К. КАМБУ
РОВЪ С іе вб главнмтм улицк абаджиларз 
баши № 17. Тязи кхща ще са занимава 
сб търговски. дѣла въобще за внасяніе и из- 
насяніе на разны стоки за чуждя смѣткя 
противъ коммисіона.

Сб пълня надѣждя че ще ни почетатъ 
сб довѣріето си добрытѣ ни пріятели КбМб 
които ще бядемз винагы готовы да задово- 
лимб най бзрзо и точно порячкытѣ имъ въ 
сѣкы случай. Оставамы съ почитаніе.

Одринъ 1874 
18/зо 8/врій.

БРАТІЯ ВЕНДІ0ВЫ & 
ИВ. К. КАМБУРОВЪ.

Благодарности.
Бълг. Благ. Брат. Просвѣщеніе въ Ц-градъ 

сърдечно благодари на слѣдующитѣ Г-да жи
вущи въ Измиръ, любители на народното про
свѣщеніе кпото благоволиха да му спомогнатъ:

Г. Лулчо С. Тодоровъ отъ Копривщица гр. 
40; Г. Марко Стояновъ отъ Клисура гр. 40; 
Г. Михаилъ Ив. Вълковъ отъ Т. Пазарджпкъ 
гр. 30; Грпгоръ Пудовичь отъ Т. Пазарджпкъ 
гр. 25; Г. Пейчо Брайковъ отъ Клисура гр. 
20; Г. Лука С. Батуловъ отъ Копривщица гр. 
20; Г. Петръ Нампчь отъ Велесъ гр. 16; Г. 
Георги II. Чуковъ отъ Клисура гр. 20; Г-нъ 
Гавриилъ С. Кяловъ отъ Копривщица гр. 20; 
Г. Ив. Д. Плачковъ отъ Копривщица гр. 20; 
Г. Маѳеа Нешовъ отъ Копривщица гр. 20; Г. 
Грую С. Ачневъ отъ Копривщица гр. 20; Г. 
Никола Н. Шешуловъ отъ Копривщица гр. 
Г. Лулчо С. Шумуловъ отъ Копривщица гр. 
20; Г. Теодоръ Н. Говедаровъ отъ Клисурі 
гр. 20; Г. Цетръ Стан/овъ отъ Клисура гр. 
20; Г. Брайко И. Мяховъ отъ Клисура гр. 
20; Г. Киро Н. Дръндаровъ отъ Клисура гр. 
20; Г. Н. С. Бербероглу отъ Пловдивъ гр. 20 ; 
и Г. Конст. ЕпиФаніу отъ Скопелово (I рьція) 
гроша 20. Въ Бѣла М. гр. 20, получени чрезъ 
Г-на Д. Г. Мърхолова. Всичко гр. 471.

Ц градъ, 17 8/врій 1874.

Женското Дружество въ града ни исказва 
явна благодарность къмъ слѣдующитѣ ученолю
биви лица, които благоволиха да му прине
сетъ по една помощь: Гну Ив. Брегову за 
подаръкъ отъ 2 т. л. Г-ну Хаджи Стоймену 
за 3 т. л. Г-пу К. Балсамаджиеву за едно го
дишно течение отъ Период. Списание на Бълг. 
Дружество; Г-ну Ив. Ломеву за 90 гр. на Г. 
Белча Денковъ за разни книги отъ стойность 
100 гроша. Настоят, на

Женското Дружество.
Т. Пазарджпкъ, 10-й Окт. 1874. 

Въ Печатницата на Д. Арамиана.


